



党的十八大在京开幕

胡锦涛代表第十七届中央委员会向大会作报告 吴邦国主持大会



十一月八日,中国共产党第十八次全国代表大会在人民大会堂隆重开幕。(新华社发)

据新华社北京11月8日电 举世瞩目的中国共产党第十八次全国代表大会8日上午在人民大会堂开幕。

胡锦涛代表第十七届中央委员会向大会作了题为《坚定不移沿着中国特色社会主义道路前进,为全面建成小康社会而奋斗》的报告。

胡锦涛指出,这次大会的主题是:高举中国特色社会主义伟大旗帜,以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导,解放思想,改革开放,凝聚力量,攻坚克难,坚定不移沿着中国特色社会主义道路前进,为全面建成小康社会而奋斗。

人民大会堂雄伟庄严,万人大礼堂气氛热烈。

胡锦涛、江泽民、吴邦国、温家宝、贾庆林、李长春、习近平、李克强、贺国强、周永康等大会主席团常务委员会成员在主席台前排就座。

大会由吴邦国主持。上午9时,会议开始。全场起立,高唱《中华人民共和国国歌》。随后,全体同志为毛泽东、周恩来、刘少奇、朱德、邓小平、陈云等已故老一辈无产阶级革命家和革命先烈默哀。

吴邦国宣布,十八大应出席代表2268人,特邀代表57人,共2325人,今天实到2309人。他对列席大会的党外朋友和有关方面负责同志表示热烈的欢迎。

胡锦涛代表第十七届中央委员会向大会作的报告分12个部分:一、过去五年的工作和

十年的基本总结;二、夺取中国特色社会主义新胜利;三、全面建成小康社会和全面深化改革的目标;四、加快完善社会主义市场经济体制和加快转变经济发展方式;五、坚持走中国特色社会主义政治发展道路和推进政治体制改革;六、扎实推进社会主义文化强国建设;七、在改善民生和创新管理中加强社会建设;八、大力推进生态文明建设;九、加快推进国防和军队现代化;十、丰富“一国两制”实践和推进祖国统一;十一、继续促进人类和平与发展的崇高事业;十二、全面提高党的建设科学化水平。

胡锦涛在报告中指出,十七大以来的五年,各方面工作都取得新的重大成就,经济平稳较

快发展,改革开放取得重大进展,人民生活水平显著提高,民主法制建设迈出新步伐,文化建设迈上新台阶,社会建设取得新进步,国防和军队建设开创新局面,港澳台工作进一步加强,外交工作取得新成就,党的建设全面加强。

在总结十年工作时,胡锦涛强调,我们紧紧抓住和用好我国发展的重要战略机遇期,战胜一系列重大挑战,奋力把中国特色社会主义推进到新的发展阶段,为全面建成小康社会打下了坚实基础。总结十年奋斗历程,最重要的就是我们勇于推进实践基础上的理论创新,形成和贯彻了科学发展观。面向未来,必须把科学发展观贯彻到我国现代化建设全过程,体现到党的建设各方面。

胡锦涛指出,建设中国特色社会主义,总依据是社会主义初级阶段,总布局是五位一体,总任务是实现社会主义现代化和中华民族伟大复兴。

胡锦涛指出,要确保到二〇二〇年实现全面建成小康社会宏伟目标。实现国内生产总值和城乡居民人均收入比二〇一〇年翻一番。

胡锦涛强调,要加快完善社会主义市场经济体制和加快转变经济发展方式,坚持走中国特色社会主义政治发展道路和推进政治体制改革,扎实推进社会主义文化强国建设,在改善民生和创新管理中加强社会建设,把生态文明建设放在突出地位。

胡锦涛指出,要全面加强军队革命化现代化正规化建设,丰富“一国两制”实践和推进祖国统一,继续促进人类和平与发展的崇高事业。

胡锦涛强调,要全面提高党的建设科学化水平。面对人民的信任和重托,面对新的历史条件和考验,全党必须增强忧患意识,谦虚谨慎,戒骄戒躁,始终保持清醒头脑;必须增强创新意识,坚持真理,修正错误,始终保持奋发有为的精神状态;必须增强宗旨意识,相信群众,依靠群众,始终把人民放在心中最高位置;必须增强使命意识,求真务实,艰苦奋斗,始终保持共产党人的政治本色。

报告过程中,全场多次响起热烈的掌声。2700多名中外记者采访报道了开幕会盛况。

国际社会高度关注中共十八大

海外主流媒体及时、充分报道,国际舆论和海外各界人士认为,中共十八大的召开意义非凡、影响深远

据新华社北京11月8日电 综合新华社驻外记者报道:中国共产党第十八次全国代表大会8日在北京隆重开幕,国际社会对此高度关注,海外主流媒体及时、充分报道。国际舆论和海外各界人士认为,中共十八大的召开意义非凡、影响深远。

当天,路透社、法新社、美联社等世界性通讯社滚动播发十八大开幕的消息,介绍胡锦涛在开幕式上所作的十八大报告。

美国有线电视新闻网报道了十八大开幕式,并开设专题电视节目《中国的未来》,介绍当天开幕情况及胡锦涛所作十八大报告等。美国《华尔街日报》中文网站除特设“中共十八大”报道专题外,还将“中共十八大”列入搜索热门话题之一。

英国广播公司直播了十八大开幕式,并用英文对胡锦涛所作的十八大报告进行同声传译。英国天空电视台新闻频道也报道了十八大开幕式盛况,天空电视台网站国际频道将十八大开幕消息作为头条新闻滚动更新。

法国重要新闻电视台BFM-TV第一时间报道了十八大开幕情况,并且在屏幕下方的字幕中报道了胡锦涛所作十八大报告的要

点。法国主要日报《世界报》的网站在首页显著位置刊登了十八大开幕式情况,并且报道了十八大报告的要点。法国第一大日报《费加罗报》的网站也在首页显著位置报道了十八大开幕式情况。

俄罗斯主流媒体也对十八大开幕进行了广泛报道。俄塔社对十八大开幕抢发了快讯,并对开幕式及胡锦涛所作十八大报告内容进行滚动报道。俄塔社同时播发评论员文章,认为十八大对于保证中国继续繁荣发展有着重要意义。

日本广播协会电视台在午间新闻第一时间报道了十八大开幕的消息。共同社和时事社这两大通讯社一直不间断播报十八大相关情况。

韩国各大电视台、电台现场直播了大会实况。另外,韩国广播公司电视台等主流媒体还邀请中国问题专家现场解读十八大的特点及意义。韩国《中央日报》《东亚日报》等主流报纸8日都在主要版面介绍了有关十八大的情况。

新加坡《联合早报》在网站首页用红色粗体标题醒目报道中共十八大开幕消息,并特

设十八大报道专题。

十八大成为菲律宾华文媒体关注的重点,当天出版的各大华文报纸纷纷大幅予以报道。

在十八大召开之际,海外各界人士也高度关注这次会议的召开。巴西中国和亚太问题研究所所长塞韦里诺·卡布拉尔指出,十八大的召开是全球关注的重大事件,这次会议不仅关系到中国未来十年的发展,而且将对世界未来十年的走向产生重大影响。十八大选出的新一代领导人将会继续坚持改革开放政策,进一步深化改革,使中国经济继续稳定增长。当前,世界经济仍存在很多不确定因素,中国经济的稳定增长将有助于全球经济的复苏。

叙利亚共产党(费萨尔派)中央委员会总书记胡宁·尼姆尔说,世界上的共产党人对中国社会主义建设取得的成就感到自豪,中国共产党领导中国进行社会主义建设的经验有很大借鉴价值。

日本日中协会理事长白西绅一郎说,中共全国代表大会是世界上最大执政党的大会,对世界及亚洲形势将产生较大影响。

报道党代会记者人数首次超过代表人数

据新华社北京11月8日电 举世瞩目的中国共产党第十八次全国代表大会8日在人民大会堂召开,2300多名代表和特邀代表出席会议,而参与采访和报道这次会议的中外记者人数则达到了2700多人。

党的十八大新闻中心主任翟惠生对新华社记者表示:“参与报道大会的记者人数超过代表的人数,这在党代会历史上应该还是第一次。”

他表示,报道大会的记者多,一方面体现了世界对大会的关注;另一方面,也体现着中国共产党开明开放的态度。众多中外记者可以把十八大重要信息和有关中国未来走向的信息更多地传递给世界。

8日,大会开幕式前,众多中外媒体记者守候在大会堂台阶前,准备在代表入场前“抓拍”或采访。

据了解,大会采取多项措施向中外媒体开放,中外记者不仅可以采访报道十八大的开幕式,还可以参加闭幕式报道,现场旁听代表团审议十八大报告。同时,大会新闻中心举行多场记者招待会、集体采访、外出集体采访,记者还可以申请代表个别接受采访。

已在北京工作2年的荷兰《电讯报》驻北京记者马维克8日下午说,大会新闻中心关于新闻发布会等各种采访活动有明确清晰的日程,有各种指南,他们提供的服务令人满意。